



合肥暑托班获家长点赞 暑期补习班仍热度不减

记者探访：“补课候鸟”来肥租住补习 一个暑假花费5~6万元



正值暑假，“你家娃暑假在哪学习？”已成为家长们见面寒暄的口头禅。日前，合肥市试点的暑托班正式开班，看护写作业、开设各类兴趣课程，暑托班已然成为不少家长最理想的“孩子寄存处”。但也有一些家长，放弃免费暑托班而选择价格高昂的补习班，尽管“减负”政策频出，但他们仍然很难放下内心的焦虑，四处打探甚至不惜付出高价，只为给孩子找到专属“小灶”。 ■本报记者



图为华府骏苑小学暑托班课外阅读课

试点： 暑托班除看护孩子写作业， 还开设文体、科创类课程

为解决双职工家庭的“暑期带娃”难题，从7月15日起，合肥市22处免费暑托班启动试点。记者了解到，今年暑期开始，合肥市15个新时代文明实践所(站)、市区7个学校少年宫作为试点，通过招募一批教师和志愿者，免费提供兴趣培养、公益看护、课业辅导等教育服务，加强中小学生学习思想道德建设，提升科学文化素质教育。

7月22日，记者在蜀山区华府骏苑小学看到，15位小学生正聚精会神地听老师讲授智能小车的拆装学习教程。据该校副校长王兵介绍，今年暑期共有250多位学生报名参加了暑托班，在课程设置上，除看护孩子写作业，学校还安排了阅读、乒乓球、羽毛球、兴趣小创客、科幻画等10门课程。“今年第一次试行，我们的老师积极性也很高，党员、骨干教师主动留校带班，一方面帮助家长解决看护问题，另一方面我们也在摸索通过阅读指导、兴趣培养班等课程提高学生的综合素质。”

在庐阳区亳州路街道新时代文明实践所的暑托班里，则有不少大学生志愿者前来“支援”。来自安师大新闻传播学院的孙凡告诉记者，今年暑假前，安师大一部分志愿者组成志愿小组开展实践活动，她所在的这一组志愿者15人主要对接亳州路街道新时代文明实践所暑托班的教学辅导活动。“除了一对一给孩子们辅导作业，我们也会结合自己所在专业给孩子们上一些地理课、新闻课等。”

家长：暑托班获“点赞”，但部分家长仍主动选择培训机构

学生暑期“看护难”，一直是困扰无数家庭的难题，暑期托管也有着巨大的现实需求，众多家长对此有着热切的期待。

“太好了，暑托班解决了很多家庭的难题，尤其对于我们这种双职工家庭，不用在工作和孩子之间做出两难选择。”合肥暑托班试点启动的通知一出，家住滨湖世纪社区的李女士就为4年级的儿子“锁定”了家门口的暑托班——滨湖世纪社区新时代文明实践所，“在这里不仅能

给孩子进行作业答疑，还有安全教育、趣味游戏、科普益智等课程，简直比我们家长陪伴的还要好。”

然而，暑托班并非受到所有家长的欢迎，仍有人选择高价把孩子送进暑期培训机构。合肥市民梁先生对暑托班有着自己的分析，“我家孩子平时成绩不错，这次考上了省示范高中，她的同班同学都提前上高一的课程了，我们肯定也不能落下，宁愿多花点钱，也要赢在起跑线上。”

现象：“补课候鸟”来肥租住补习 一个暑假花费5~6万元

作为省会城市，合肥优质的教育资源也吸引着省内其他地市的学生利用暑假前来补习，他们有一个新鲜而时尚的称呼“补课候鸟”。

强强(化名)就是来自安庆市某县的一位“小候鸟”，记者了解到，强强在当地不错的初中就读，成绩也一直名列前茅。强强的妈妈为了让孩子得到更好的教育，放弃工作成为了全职妈妈。“每年暑假，都会带孩子来合肥补习，合肥师资更好一点，而且孩子来这里也能和合肥顶尖的学生一起交流，更能激发上进心。”今年已经是第四个年头，强强也即将从初中“补”到高中。

说起学费和生活开销，强强妈妈一声叹息，“就租住在离上课比较近的旅社，因为长时间住，好点的酒店开销实在太大，2个月以内的短租房又不好找，生活上能省的都省了，尽管这样，一个暑假几门课补习下来也得花5~6万元。”

强强妈妈说，补习班像他们这种情况的并不少见，后来很多家长甚至补出了“经验”，他们有了名师资源，就自己当“校长”，自发在写字楼里找地方组织培训班了。

采访结束时，强强妈妈一再叮嘱，要帮她保守个人信息等秘密，“万一补习班被查了，钱打水漂了不说，孩子暑期学习计划也会被打乱。”

探访：一对一补习价高且“一师难求” 每课时动辄收费上千

近日，记者走访了合肥市各类培训机构，培训机构数量之多，培训费用之高让人咋舌，大多培训班都采取小班教学，每门课程收费大概在三千多元，“像高中课程，小班课程一个课时(两小时)培训费用在400~500元，一对一的基本上要翻倍，现在市场上都是这个价格。”一家知名培训机构老师对记者说道。

“是否有合肥名校老师来教课？”记者以家长身份询问时，多所培训机构明确表示没有。“现在合肥查得严了，不仅

我们学校没有，别的正规培训机构应该也没有。现在那几家知名高中的老师一对一培训每课时价格至少要千元以上，初中名师也要接近千元了，而且还不是有钱就能上。”一家培训机构老师透露。

而另一家培训机构则表示，公立学校没有老师敢来上课，他们的老师以私立学校老师为主。“我们老师也都是有教师资格证的，但是你说的那几个知名学校老师基本上不会在外面上课，即使有也要一千多块钱上一次课。”

观点： “拼娃”“补习攀比”成风 不利于孩子身心发展

近两年，我省校外培训机构专项治理工作一直在进行。教育部门三令五申，关停办学条件不合规、授课内容不合理的机构，但不少家长仍不买教育减负的账，“拼娃”心态根深蒂固。

采访中，也有很多“被内卷”的家长对此深表无奈。“我们感觉是一年比一年紧张，那些孩子越来越会考试了，一年比一年分数高，发现班上的同学基本上都在补课。现在都把暑假当成第三个学期，而且是学习越好的越补课，不补的话差距就更大。”言语之间，都折射出家长的焦虑心理。说着，市民李女士算了一笔账，“一对一英语家教，数学网课、美术等，暑假光是补习费就花了3万多元。”

在合肥师范学院教师教育学院教授、教师教育学院教育系主任汪昌华看来，我国公立中小学教育质量总体水平较高，相对于培训机构，教师更了解学生，教育针对性更强，学校教育也更有利于学生素质教育和健康发展。

“我们也看到，暑托班主要是以小学生为主，这也与义务教育初中和小学就近入学有关，小学生没有升学压力，但升高中和大学是有一定压力的，优质的高中与大学与学生的中高考成绩息息相关。”

汪昌华也谈到，鉴于升学压力，部分家长在辅导机构为学生某方面的知识进行补缺或提升。“但是家长也应该清醒地认识到，过度焦虑、过分追求中高考分数，形成恶性循环，对长期处于高压状态下的孩子身心发展非常不利，这也引起国家和社会的高度重视。”